

## 扎实开展扫黑除恶,持续优化营商环境,推动吕梁转型发展

### 深化扫黑除恶,净化社会环境,助力脱贫攻坚

## 吕梁煤电铝材一体化迈出实质性步伐

# 中铝华润一期50万吨合金铝项目通电投产

### 王一新 葛红林出席仪式 王立伟讲话



图为中铝华润一期50万吨合金铝项目通电投产仪式现场。

记者 郭炳中 摄

本报讯(记者 付永文)5月23日,地处兴县瓦塘镇的中铝华润有限公司内喜气洋洋,中铝华润一期50万吨合金铝项目正式通电投产,标志着吕梁煤电铝材一体化迈出实质性步伐,拉开了山西铝工业转型升级的序幕。副省长王一新、中铝集团董事长葛红林出席投产仪式,市长王立伟讲话。省经信、发改等有关方面负责人,副市长杨巨才、市政府秘

书长梁斌等参加。中铝华润一期50万吨合金铝项目是全省最大、吕梁首个合金铝项目,是省委、省政府与中铝公司签订的战略合作框架协议中布局的标志性项目。一期合金铝项目总投资41亿元,采用中铝集团自主知识产权,铝工业最成熟的500KA预焙阳极生产技术,具有节能环保效果好、劳动生产率高、预期效益好的特点。一期合

金铝项目投产以后,年可实现产值70亿元,提供就业岗位1000余个,拉动70亿千瓦时发电量和320万吨煤炭产能,带动下游铝加工产业的发展,具有良好的规模效益。自2016年6月项目建设启动以来,省委、省政府领导高度重视,就项目建设多次对接座谈,协调解决项目所涉电网接入、土地报批、厂址道路等具体事项;省发改委、省经信委、晋能集团和省电力公司在项目建设和局域电网建设等方面创造条件、优化环境,给予了积极的支持和服务;中铝公司发扬特别能战斗、特别能吃苦的国企精神,一周一视频、一周一调度,全力加快工程建设进度,创造了国内同类项目土方量最大、建设工期较短的纪录;吕梁市委、市政府及兴县各级领导包联项目,创优发展环境,零距离提供服务,累计投入3.2亿元实施路、水、电等基础设施配套和征地拆迁等工作,全力保障工程建设,积极协调解决土地手续等难题,实现了“中铝项目”与“吕梁速度”的完

美结合。王立伟代表市委、市政府对一期项目通电投产表示热烈祝贺,向中铝公司和省直部门多年来对吕梁经济社会发展给予的大力支持表示衷心感谢。他说,近年来,吕梁大力推进煤电铝(镁)材一体化发展,全市氧化铝产量达到1300万吨,占到全省的四分之三、全国的近五分之一;铝工业增加值完成146亿元,占到规模以上工业增加值的16.6%,开始成为全市工业经济的又一大支柱产业。下一步,我们将深入贯彻习总书记视察山西重要讲话精神,将中铝合金铝项目作为吕梁煤电铝(镁)材一体化发展的强大引擎和标杆项目,全力支持上马二期项目、氧化铝发展和铝材加工,加大政策支持力度,提供零距离服务,争取与中铝公司在更宽领域、更深层次的合作,将吕梁打造成全省重要的铝循环工业基地,共同谱写高质量发展的新篇章。省经信委总工程师李志松在讲话中指出,中铝一期合金铝项目的投产拉开了我省铝工业转型升级的序幕。在新的起点上,希望各方抓住全国铝工业布局调整的有利时机,充分发挥山西铝土矿资源、能源和区位优势,加快产能置换,推进铝材精深加工,推动形成煤电铝(镁)材一体化发展模式,形成更加合理、更有竞争力的铝产业链条。希望中铝公司咬定打造吕梁百万吨铝工业基地的目标,加快启动二期项目建设和铝材深加工项目,助推山西资源型经济转型发展。通电投产仪式结束后,与会人员参观了合金铝生产现场。

## 我市掀起转型项目建设新高潮

### 截至4月底,全市已开复工项目338个

本报讯(记者 罗丽 通讯员 高辉)近期以来,按照全省转型项目建设年总体安排和要求,我市集中力量开展了“转型项目建设年”项目集中开工月专题活动,在全市上下掀起项目建设新高潮。截至4月底,全市已开复工项目338个,开工率66.67%,其中:341个新建项目已开工172个,开工率50.44%;166个续建项目已全部复工,全市转型项目建设年工作迈出坚实步伐。

今年是省委、省政府确定的“转型项目建设年”。市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府的部署要求,将转型项目建设作为推动“示范区”“排头兵”“新高地”三大目标的重要抓手,高度重视,抢先抓早,各县(市、区)、各有关部门密切配合,集中发力,组织开展了项目前期手续集中办理月和项目集中开工月等活动,在全市上下迅速掀起转型项目建设高潮。3月13日,市政府对全市转型项目集中开工月专题活动进行详细安排部署,要求新建项目开工35%以上,续建项目全部复工。随后,各县(市、区)紧紧围绕既定目标,对全市507个固定资产投资项全部建立台账,排定开工时间,倒排工作进度。从4月1日起,实行日报制度,对当天开复工项目报告销号,并将项目开复工现场视频或图片上传市转型办备案留存。4月13日,我市举行“转型项目建设年”项目集中开工仪式,当日,全市13个县(市、区)58个项目集中开工。为保证活动扎实开展,市政府安排专人分三个督查组,通过听取汇报、查阅资料、实地查看等方式,对13个县(市、区)落实情况进行了督查督办。

此次“转型项目建设年”项目集中开工月活动是贯彻落实省委、省政府开展“转型项目建设年”活动的具体措施,也是抓项目促转型的有力举措。通过此次专题活动,充分调动了全市各级各部门推进转型项目建设的积极性和主动性,在全市上下掀起了上项目、促发展的热潮,吹响了转型项目建设加速加力的号角。

## 加快项目建设 推动转型发展

## 我市收听收看全国环境执法工作暨环境执法大练兵总结部署电视电话会议

本报讯(记者 罗丽 通讯员 田二提)5月22日,我市组织收听收看全国环境执法工作暨环境执法大练兵总结部署电视电话会议。会议强调,各级环境执法人员必须增强“四个意识”,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断提高政治站位,坚决扛起生态环境保护的政治责任,旗帜鲜明讲政治,主动担当作为,对破坏生态、污染环境的行为,依法查处、敢于亮剑,敢于较真碰硬,坚决抓好问题整改,有效遏制环境违法现象蔓延势头。会议结束后,我市就今年环境监察重点工作进行安排部署。会议要求,各级相关部门要切实增强环境执法工作的责任感、使命感和紧迫感,要充分结合日常环境监管,严格执法、规范执法行为,继续开展好2018年环境执法大练兵活动;要加强环境监管,深入开展查处违法排污百日行动、蓝天保卫战专项行动、城市黑臭水体专项整治、打击破坏生态环境违法犯罪专项行动等一系列环保专项行动,严格落实全覆盖、零容忍、明责任、重实效总体要求,坚持问题导向,以环境执法为抓手,采取明察暗访相结合方式对重点排污企业实施重点监管,对发生偷排偷放、超标排放等环境违法行为坚决查处到位,涉嫌环境污染犯罪的,及时移送公安机关,为推动全市生态文明建设迈上新台阶作出新的更大贡献。

## 我市六支队伍参加第十三届“三晋之春”合唱比赛

本报讯(记者 张剑平)为中国梦歌唱,为新时代喝彩,站在同一个舞台,抒发共同的情怀,不论主旋律和和声,唱出不一样的精彩。5月18日至21日,由省文化厅、省教育厅、中共吕梁市委宣传部的山西省第十三届“三晋之春”合唱比赛在阳泉市隆重举行。来自全省11市的93支合唱队伍参加了比赛。我市的六支合唱团队在大舞台亮相,并取得四银两铜的好成绩。山西省“三晋之春”合唱比赛发端于2006年,规模由首届比赛时的13支参赛队伍800名队员发展到第十二届时的76支参赛队,今年的第十三届大赛更是达到了93支参赛队,被中国合唱协会列为国内的重大合唱艺术活动之一,已成为山西省在合唱艺术领域具有引导性、专业性、权威性的合唱品牌赛事,国际合唱联盟等世界合唱艺术社会组织也高度关注。据介绍,今年的比赛以“赞颂新时代、合唱美山西、放歌新阳泉”为主题,中国合唱协会李培管理事长,国家交响乐团合唱团团长黄越峰,著名作曲家、指挥家金巍,著名作曲家、钢琴演奏家陈一新,中国国家交响乐团指挥王琳琳等知名专家担任评委。比赛前后四天,除开幕式、闭幕式和正式比赛外,还有艺术大师音乐公开课等内容,吸引了全省各地的不少合唱爱好者前来观摩学习。据悉,我市有六支合唱队伍参加比赛,其中院校组两家,社会组四家,基本上是由业余队员组成。这次比赛有34支队伍获得金奖,34家获得银奖,25家获得铜奖。我市参赛的六支合唱团队获得四银两铜,虽然与金奖失之交臂,但这样的成绩也是来之不易,更重要的是我们吕梁儿女的美妙歌声唱响在全省的合唱艺术舞台上。

## 2018北武当山半程马拉松赛将于6月18日举行

本报讯(记者 穆佳妮 通讯员 肖继旺)“美丽新吕梁,健步北武当”。5月23日,我市在方山县真武山庄召开了“2018北武当山半程马拉松赛暨吕梁市健步大会”新闻发布会,发布了赛事安排情况。由人民网、新华网、央广网、澎湃网、北方网、大众网等全国多家媒体记者组成的吕梁采访团记者,我省省级及本市媒体记者共60余人参加了发布会。

2018北武当山半程马拉松赛暨吕梁市健步大会是贯彻党的十九大精神和,落实“2018山西省群众文化季”和市委、市政府“吕梁——一个令人向往的地方”旅游季活动,唱响“强健体魄·阳光生活·共享青运”主旋律,大力推动旅游与文化体育深度融合,全面提升全民身体素质的一次大型群众性体育活动。本次活动由市文化局、市旅游发展委员会、方山县人民政府、北武当山风景名胜区管理委员会

主办,方山县文化局、方山县文化旅游局、峪口镇人民政府、北武当镇人民政府、山西北武当山旅游开发有限公司承办。大赛将于6月18日在北武当山风景名胜区游客中心广场举行。本次比赛的项目设男子、女子半程马拉松(21.0975公里),男子、女子健步走(非比赛项目,总长度8公里);比赛规模为2000人,其中半程马拉松项目1000人,8公里健步走项目1000人。

本次大赛将对半程马拉松录取男子第一至一百名给予奖励,女子第一至五十名给予奖励。获得男、女第一名的将会得到3000元人民币的奖励。8公里健步走项目为非比赛项目,不设名次,可以凭组委会发的免费门票游览北武当山风景区。大赛报名时间为6月8日前,额满提前截止。报名方式为吕梁市、方山县各跑团现场报名或网上报名。



5月23日,由文水县教育局主办的主题为“阳光下成长”中小学文化艺术节在教育园区体育场举行,全县30多所中小学校的57个学生社团2000多名学生参加艺术展示展演。活动节目形式多样、精彩纷呈,达到了较高的艺术水准,充分展现了该县中小学生热爱祖国、朝气蓬勃、勇于探索、健康向上的精神风貌。图为吹奏葫芦丝展示。冯增清 摄

## 加大资金投入 实行红线管理

# 山西福龙煤化公司积极建设环境友好型企业

本报讯(记者 刘少伟)环保是决定着企业今后的根本生存条件和持续竞争力,也是新一轮国家地方法规的要求。结合环境信息化、环境安全应急体系等的建设和去年以来中央、省市环保督查活动的开展,山西福龙煤化公司立足企业生存与发展的战略高度,把环境治理和安全生产摆在同等重要的位置,进一步加大资金投入,实行红线管理,

积极向环境友好型的现代化企业目标迈进。

近年来,随着国家环保标准的不断提升和社会对环境问题的持续关注,山西福龙煤化公司在高度的环保意识指导下,先后投资6073万元完成了废水、废气、固体废物等污染物的达标治理。从2016年开始,顺应时代发展要求,该公司又投资近3000余万元

再次对焦炉尾气脱硫系统等环保设施进行了提标改造,保证脱硫效率达95%以上,焦炉烟道二氧化硫排放浓度小于30mg/m<sup>3</sup>,满足环保超低排放要求。2017年9月投资400余万元对焦炉除尘系统进行改造,增加了推焦、拦焦除尘系统,安装了推焦车除尘系统,有效地控制了装煤、出焦过程中的无组织排放及冒烟情况;2017年12月投资近700万元对焦化废水处理系统进行了升级改造,工艺采用国内先进的光催化氧化工艺,新增了三套光催化氧化系统,目前出水指标完全满足国家《炼焦化学工业污染物排放标准》中

规定的特别排放限值要求。

“今年根据吕梁市、柳林县洗煤专项环境治理的要求,我们投资近1000余万元进行原煤场全封闭改造,进一步加强对煤尘污染的控制。投资1500万元进行焦炉烟气脱硝改造工程,改造完成后可达环保特别排放限值要求。下一步,我们还计划投资近2000余万元进行脱硫废液提标改造、化产区域内VOCs尾气治理等项目,力争把我们企业建设成为一个环境友好型企业,切实提高周边空气质量,为全县打赢蓝天保卫战作出应有的贡献。”5月17日,山西福龙煤化公司总工程师李建向记者介绍。



5月18日,方山县峪口镇卫生院相关人员走进该镇村家会村,在第一书记和方山县发展和改革局扶贫下乡工作队员的带领下,为村民宣传讲解报销救助、大病保险等各项健康扶贫政策。肖继旺 摄